Scheda sintattica

Cenni sulle proposizioni temporali e causali

Le proposizioni temporali e causali sono tra le subordinate piu ricorrenti e indicano
rispettivamente la circostanza in cui avviene un’azione e le sue ragioni. Entrambe le
proposizioni possono essere espresse in forma implicita, con il participio congiunto o con
il genitivo assoluto (> Lezione , p. 78, Scheda), o in forma esplicita, secondo i seguenti
costrutti. ’

Proposizioni temporali:

@ se indicano contemporaneita si costruiscono con 0tTe, OmOTE, @G, €v @ (XQOVY)
«quando», €0g «finché» + indicativo;

@ se indicano posteriorita con émel, émeldn, ag, g ov «dopo che» + indicativo;

se indicano anteriorita con mEiv «prima che/di» + indicativo oppure + infinito (in
questo caso il soggetto e espresso in accusativo).

“Ote ol gNrogeg ELeyov, oi ABnvaiotl £clyov.
Quando gli oratori parlavano, gli Ateniesi tacevano.
MéxoL YLAov fv o medlov, 7 Eragog EodleTo.
Finché la pianura era senza alberi, la cerva si salvava.

Proposizioni causali: sono introdotte da &g, 0tt, d10tL, €nel, Emerdn «poiché», «per il
fatto che», «perché», «siccome», «in quanto che» ecc. + indicativo.

Oi Kepxvpaiot KvAAnvnv éumimonactv, ott valc xal YQNUOTO TAQELXE
Koguvbiotc.
I Corciresi incendiano Cillene perché forniva navi e mezzi ai Corinzi.

' Ricorda che le congiunzioni ac e 6tu possono introdurre anche la dichiarativa
(> Lezione &, p. 73, Scheda).

Attivita

Traduci le seguenti frasi.

1. ‘Qc 6 Tdv ‘EAMvev 6Toatog &v ADALSL fv, drthota £yiyveTo.

2. 'Eme1dn Auvxodgyog, 6 tdv ‘Hdwvdv tiQovvog, Aldvucov wioel, 0 0g0g adTOV
xoAalel.

........................................................................................................................................................................................................

3.’Ev & oi Ayotol &mi Toolav £moAepobvto, f) KAvtatpvietoa, 1) ToD Ayopuéuvovog
yovn, ouv AiylcBe Sifjye.

e e ~ ) ~ e 7 ~ s 5 e ’ e » ~
4. “Ore ol xoUgot &v T Huxia Tod ndyecbar noav, ol matéQeg Ta véa O0mAa adTOIG
TLOQELYOV.

........................................................................................................................................................................................................



5. Maxdgiot ol tTeyol, 6Tt Duetéga £0Tiv 1} faciiela tod Ogod.

7.°Qc¢ ot Tlégoor eig @uynv O ABnvaiov tEEMOVTAL, TAVTEG Ol OTEATIATOL
moavilovoiy.

........................................................................................................................................................................................................

9. ‘0 Kédpog, &énel PovAstor Tf Adnva 001y, Toug £TalQovg TEUTEL VEOQ £X TTNYTG
xopiLery.

(M.

D T
1. Oi moXitor Aéyovot g 6 AQLoToTEANG i Maxedoviay oixetar. O O
2Onomrngamﬁyé{rmmgmAxmmngongowvnomwﬁmvD .......... D
3ngxgmmvagxa,mxghsovsganonmowmD .......... D
4ngwgawogcpgwa’navmgxmgoucwD .......... D

Strumenti

Il suffisso -ci¢

Il suffisso -e0¢ unito al radicale verbale forma nomi d’agente. In particolare, si tratta di
nomi riferiti a persone che svolgono una determinata attivita, una professione o una
specifica funzione.

- Di seguito alcuni esempi:

BaciAedm «regnare» > 0 Baotrhevg, -€ng «il re»

povedm «uccidere» > o ovedg, -éag «|'assassino»
innedo «andare a cavallo» > 6 irtrede, -€émg «il cavaliere»
yovebm «generare» > 0 yovebg, -€ag «il genitore».



% esplicita, se costruita con @ote o g + indicativo (negazione 0v); si tratta di una
conseguenza reale e oggettiva.

"H péyn ®de devn v ég mévteg ol oToatidtol dnébavov.
La battaglia fu cosi terribile che tutti i soldati morirono.

Hanno valore consecutivo le infinitive introdotte da 010¢ ©° €iutl «sono capace/sono in
grado di», 010v T £67T1 «& possibile che» e £ ® «a patto che/di».

Al yuvaixeg olat te noav povar dudvecbor.
Le donne erano in grado di difendersi da sole.

L’accusativo di relazione o complemento di relazione esprime relativamente a quale
oggetto, persona, concetto va inteso un termine.

Axilrevg modag tayve. Achille pié veloce (cioé veloce relativamente ai piedi).
“Hoporotog xorog Tov mtdda. Efesto zoppo a un piede.

Gli accusativi di relazione piu frequenti sono:

(t0) BdBog «in profonditar;

(t0) péyebBog «per grandezza»;

(t0) yévog «di nascita»;

(td) 6vopa «di nome»;

(t0) si&og «nell’aspetto», «di aspetto»;

(ThHv) @Oowv «per natura», «di natura», «di carattere».

Attivita

Traduci le sequenti frasi.

1. Ol agyoiot Abnvaiol oVvtag Gvdpeiol foav ®ote mavteg ol "EAAnveg adrtoug
c&fovtat.

TOAENG,.

6. ‘0O TIAGtov oVtog edxdeng fv O¢ morlol ‘EAAfjveg adtol pobnrai yiyvecshHou
£BovAovTo.

........................................................................................................................................................................................................

7. ooy € AQLoTELdNG TOCODTOV HEYOAOTIRETNG £0TIV MoTE 01 ABnvdiot dixaiov
a0TOV OVOpalovoty.



Verlflca finale - Unlta 3
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Devi conoscere: La terza declinazione — Gli aggettivi della seconda classe — Presente congiuntivoe  :
ottativo attivo e m.-pass. e i loro usi — La coniugazione dei verbi contratti — @
Presente participio attivo e medio-passivo e i suoi usi — Proposizioni oggettive,
soggettive, finali, temporali, causali e consecutive.

O R S AR S RS G e S

(empo: 75 minuti Totale punti: ...

Analizza su un foglio i seguenti sostantivi indicando il tema e il nominativo singolare.

d€QUOTO— nom., acc., voc. neutro plur.; tema in dentale, nom. sing. 8€guo

. duvapenc 5. Afovtag 9. YEQOVTOG
2. avdpdot 6. PLUAGXOLY 10. GAOnTNg

3. taboug 7. YOAUUOTO, 11. yonuato
4. ToTEQEG 8. Aldg 12. Baciréa,

................... / 12 punti

Declina i seguenti aggettivi secondo il caso richiesto dall’articolo e dal sostantivo.

Waipov, ebdarpov «felice»

T o Ve YoVoLROG B A (PQOVNOELG

PR 1o R £Qyol T ) Hpaloto

K 1 V2O Elmida L A Beot

ocapns, capeg «chiaro», «evidente»

7. TO oo £160G 10, TR woooreesesersereenses metfodc

T o1 SO QonroQog 11, OU e XQQOXTTIQES
L 1\ O TG TLY 120 TOUG oo aAnBetong

................... / 12 punti

Coniuga le seguenti forme verbali al tempo e al modo richiesti.

CBéAAe L. pres. oftat. att. 1°sing. e

2. pres. ind. m.-pass. 3% plur. s

3. pres. part. att. nom. masch., femm., neutro sing. .

4. pres. inf. m.-pass. ——

TTOL® 5. pres. part. m.-pass. nom. masch., femm. e neutro sing. .....coccccerrrrrrrirnnenn

(contr. = ¢ pres. imperat. att. 2% sing.
di TtorEw) _ . : a .

7. imperf. ind. att. 3% sing. e

8. pres. ind. att. 2% duale



Verifica finale

TOAR® 9. pres. ind. m.-pass. 2° sing.
(contr. di
TOALA®M)

10. imperf. ind. att. 3° sing.

11. pres. inf. att.

12. pres. part. att. nom. masch., femm. e neutro sing.

Traduci le seguenti frasi con 'ausilio del vocabolario. (2 punti per frase)

1. Ot @dotot, £mel OO Aynoirdov peydia edeQyeteiofol £80xouv, nNElovy TNV @ELAlav
-~ 10ig £Qyoig PePatody.

2. Tloor Texedtng te IMAdtov Te xal AQioTtotéAng ol GoloTot rAdcogot ol Tiig
‘EALGS0¢ doxobotv.




I gradi di comparazione dell’avverbio

Il comparativo dell’avverbio ¢ uguale ai casi diretti del neutro singolare del comparativo
dell’aggettivo; il superlativo corrisponde ai casi diretti del neutro plurale del superlativo
dell’aggettivo:

duxaimg «giustamente»: comparativo dixatdTeQov «pill giustamente», superlativo
duxaiotara «molto giustamente».

' Ricorda che il superlativo dell'aggettivo e dell’avverbio, puo essere rafforzato da eg e
oL

‘O Zaxedtne ®¢ cophTaTog Nv.

Socrate fu quanto mai giusto.

Ol oOppayol Og TAXLGTA TAQEQYOVTAL.

Gli alleati si avvicinano il piti velocemente possibile.

Indica se i sequenti aggettivi sono comparativi o superlativi (del primo gruppo), poi
scrivi I'aggettivo al grado positivo.

1. OIXELOTEQOG oo 9. YOQLEGSTOTY oo
2. QIATOTO oo 10, TUQLOTOTO oo
3. €OBLOLTEQOD oo, 11. EMUUERECTOTOV weoovoevevreossressreseessessnseo
4. AQTTOYLOTEQO oovvrseerrrerrinnsssssesensesrseesone 12. BUVATOTATOUG oo
5. HOXQOTOTOV oo, 13. GTOVSOLOTEQOV .ooovecevoreersrseessssorsreeeses e
6. NOAETCDTOTOG -oooeevererrrsssrsssersneerssssessseee s 14. TTEEGPOTEQOL oo
7. IOUNOUTEQQU oo 15. IXAVOTATOV oo
8. YAUKOTATOU oo 16. HEGOLTEQD oo

Con l'ausilio del vocabolario scegli la forma corretta di comparativo o di superlativo
(del primo gruppo).

1. dixarog [] a. dixondtegog [ 1 b. duxaréctegog
2. ovyog [ ] a. Novyéotepog (] b. houyotitegog
3. yeQa1og [] a. yepatitegog [] b. yeparoteQog
4. Boay\g L] a. Boayvotatog [ b. Boaydtatog
5. GAnO1G [] a. GAnBéTarog [1b. dAndéctatog
6. eOXAENG [ ] a. edxhegotegog [ ] b. ebxreatitegog
7. vEog [ ] a. vedTaroc [1b. veatoatog

8. mévng [] a. mevnotartog [] b. mevéotatog

Completa le seguenti frasi con il comparativo di maggioranza e il secondo termine di
paragone o il superlativo, usando i termini posti tra parentesi, poi traduci.

(iovdg -G -0v) €oTLv



4.0 BOOIAEVG NECTOQ ovovvrvverereeerssessessins (YEQOLOG =G ~OV) oo
(mdg Nyepav) nv.

5.0 QATOQ oo (GANnBNG -£¢) Erevye.
6. AQUOTELING oo (SIHOALOG =0 ~OV) oo (ONnuieToXANC)
nv.

~ Traduci le seguenti frasi.
1. Obdév £0TL LoLEOTEQOV TOD AdYyOUL.

Indica se i sequenti aggettivi sono comparativi o superlativi (del secondo gruppo),
poi scrivi I'aggettivo al grado positivo.

Lo HEYLOTA oo LR 670707 Lo 2 KOO
DI 17 X3 o2 o o A 10, YAUKIOVOL oo eceeesessees e
3. BATTOV e 11, HEWLOVOC coooeeeeeeeeeseeeereees e sereeesse
4. HOAALOTOV oo 12. BATTOV oo
5. LOTN oo 13. BEATLOVOV oo
6. EXOLO e 14. QOLOTOLG oo
7. 000V e 15, HOKLOVL oo
8. EYOLOTOL e 16. TOAXLOTOL oo



Con l'ausilio del vocabolario scegli la forma corretta di comparativo o di superlativo
(del secondo gruppo).

1. péyag [J a. péytorog [] b. peyéotatog
2. 19U [] a. Nd€oTeQOC ] b. Ndtav

3. nordg [] a. xaxltegog [] b. xaxiov

4. Tayig (] a. Taylav (] b. 8atTav

5. TTOANG [ a. mAeiov ] b. morémv

6. XOAOG [J a. xaAhoTog 1 b. xaAAloTOaTOC
7. Boodig [] a. Boadov [] b. Boadiav

8. ailoyQdg [] a. aioyolav (1 b. aloylav

Scegli la forma corretta.

1. BEATioTog ¢ il superlativo di
[] a. xaA0C (] b. ayaboc ] c. nonog

2. 0dcowv ¢ il comparativo di maggioranza di
[] a. toydg (] b. Baocog ] c. péyag

3. xelpwv ¢ il comparativo di maggioranza di
[1 a. &yaBdg [] b. xaxdg [ ¢ Taydg

4. pelov é il comparativo di maggioranza di
[] a. uéyog (1 b. mtoAdc (] c. jxdg

5. mAelotog ¢ il superlativo di
(] a. pévyog [ ] b. mielog (] c. moAvg

Indica l'avverbio corrispondente ai seqguenti aggettivi, poi formane il comparativo e
il superlativo.

0E0g — 0EV; dELTEQOY, OEDTATA

COOPTIC oo eSS SRR
CHOAOG e s asse st 1RSSR R
COQYOVINOG  oeoeromeesesssss s ses s asess s s e e e s
CBOVOOULOGC oo ssssesssss s sss s s8R0
COTUTIHOC  eoeooeccoccesesee oot smsssoe e st sss s iR SS S  AsARRSRe

CTIOUG s as S 2A RS AR
COVOQETOG coreeeeeoimese s ss st s AR ARk

o BN B S A I

CEVBENG e s st sS85

- Traduci le seguenti frasi.
1. 'O &EAé@ag petlmv Tob TavEoL £0TiV.

~ 2. "AvOgerog, mevésTaTog v, TOAAGXIG NUXETO ®al £€0gpdmeve TOV Oedv, peylotag
~ govegyeoiag EATLLwV.



Attivita

Scegli la traduzione corretta.

1. 'O gnirwQ dteTédel AEyav.

(] a. Il retore continuava i discorsi.
(] b. Il retore parlando andava avanti.

D c. Il retore continuava a parlare.

2. Ot guyadeg Eravbavov Lpdg GToTEEXOVTES.
[ ] a. Gli esuli fuggivano di nascosto da voi.
[ ] b. Gli esuli correndo si nascondevano da voi.

[l ¢. Gli esuli erano nascosti mentre scappavano da voi.

3. Mavteg 6pduev oe xabeddova.
[ ] a. Sebbene dormiamo ti osserviamo tutti.
(] b. Tutti ti vediamo dormire.

[ ] ¢. Ti osserviamo dormendo.

4. Ot mpeoPerg ayyErhovot Tovg PapBdovg Tagd tag Osguomdiag HxovTac.
[ a. Gli ambasciatori danno I'annuncio mentre i barbari sono giunti alle Termopili.
(] b. Gli ambasciatori annunciano ai barbari di essere giunti alle Termopili.

(] c. Gli ambasciatori annunciano che i barbari sono giunti alle Termopili.

5. Ol vadtol 0vTeg £v Tixellq ETOyyavoy.
[ ] a. I marinai si trovavano a essere in Sicilia..
[ ] b. Per un caso i marinai sono in Sicilia.

(] ¢. I marinai che sono in Sicilia si imbattono in qualcuno.

6. ‘H untne yoiget Tov moida vixdvra.
[ ] a. La madre si addolora per la sconfitta del figlio.
[l b. La madre si compiace della vittoria del figlio.

[] c. 11 figlio vittorioso compiace la madre.

Il pastore e il mare *OO

Hownyv £€v mopaboracoieo TOTe motuviov vEpay, 0pdv yainvifovsav thv BdAaTTay,
gnmebipel pmogedety. Amnundia obv ta mEdBata xoi powvixev Baldvovg Empiato,
xol avijyev. Xelu@vog 8¢ o@odold yiryvopévov xol T vemdg xivduvevovomnc
BomttiCecBor, mavta Tov gogtiov £EEBadev gig TNV BdAatTov ®al pOALG xMvi} TH viu
dtec®leto. Meta & Mupéog odx OMyag dxolel O6doirtdgov Bavudlovrog Thv TG
Boddoong yorfvny. Kot Eleyev: < Q Adote, 1) BGAacco polvixev avbig EmtBupel, 510
paivetal fjovyalovcar.
‘O udbog dniol 6L Ta TabNuato Tolg Gvlgamolg pabnuato ylyvetat.

(da Esopo)



Morfologia | Pronomi relativi

del nome | 1, greco il principale pronome relativo & 0g, 7, 6 che corrisponde all’italiano «il quale», «la
quale», «che» e al latino qui, quae, quod.

‘ PRONOME RELATIVO

Oc, N, 0 «il quale», «la quale», «che»

MASCH.

.ﬂ
m
=
=

NEUTRO

MASCH.

NOM. ¢ il o ot al

GEN. oV G oV @V @v av oiv atv otv
¥ A ¥ v (4 ¥ 4 k4

DAT. ® n ® oig alg oig olv oiv olv
¢/ e 14 L4 Ld e Ld

ACC. dv v 6 obg &g & & @

Il greco ha anche altri pronomi relativi:

dotic, fitic, 6t «chiunque», «qualunque», in funzione di pronome relativo-indefinito; «il
quale», «la quale», «che», come pronome relativo; esso & composto dal relativo ¢, 1, 6 + T,
T1; entrambi si declinano.

Ipooxalobpoi o doTig €l. Ti chiamo chiunque tu sia.
Oi omAiton oiTiveg EBawvov Exatov foav.  Gli opliti che venivano erano cento.

6c0c, O6on, 600V «quanto grande», «quanto», «tutto quello che»;
ol0g, ota, olov «quale».

el

Esercizi

Traduci le seguenti espressioni.

Ol BVBOEG OOV O1G PUBIEOMEY et
CBE 0D TIOQEVOHEY s et
. OOOL TODTO TIQBGGOUOLY e s s oo
DO TTOMTNG O BOUELE ottt
TOG KOQOG O BOYOVTOL ot
TAYV VEOVIAV O1C BOTBETC orsmssmmsssssnsssessssssssssssssssssssssssss s
ST YOVIL AV QYOTIE e
CTH ONTOQL OG AEYEL e

\ 3 /7 o\ 4
. TOUG AVOQATIOUG ODG PBAETIOUEY eorrencsrssosssssssnsnsssssssssssssssos s
10. TO PUBAMO G BVOYPUYVEIOHOUEY  oreerenrrrsessnscmssssssssisss st

-

R T R S T e R e

Sostituisci la parola sottolineata con un pronome relativo, poi traduci.

1. "IoBt pirog GvOdmay / vOQMMOL SIXOLOL VOPILOVTOL. s

SHRERRE

..............................................................................................................................................................................................................

...........................................
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3. Obx ca@eig elowv 0i AdyoL / AOyoug MOLETG. e

- Traduci le seguenti frasi.
1. "Ev tfj dxgonddet iggbv Eotiv, O Mapbevov dvoudletot.

...........................................................................................................................................................................................................

' 7. TloAhot dpvifeg Gdouot &v Toig xAddolg Toig Tiic loiog v g Sbo 6dormdoot
x00e0deTOV.

~ La Stoa Pecile ad Atene L £ 20
Tobot 8¢ QoG TV oTodv, Tiv TlowkiAny dvopdCovsty o thv yeopdv, Eotiv “Eguiig
XOA%0UG *AAOVHEVOG AY0Q0T0G ®01 TTOAN TTANGLOV" EESTL O€ adTT] TEOTOL0V ABNvalov
inropoyla xpatovvtov [ielotagyov, 0¢ Thg Trtov Kacodvdgov xoil Tob Eevixod thyv
doyMv &dehpoc v EmiteémeTo. Abtn 8¢ f otod modta pev Abnvaiovg Exet
~tetaypévoug &v Oivén Tiic Apyeiog évavtia Aoxedarpoviov: yodpstal 8& obx &g
| boeuny Gy@voc, GAMG dioyopévn Te ) waxm xol &¢ xeloag ETt ovvidvtec’. 'Ev 88 T péoo
T®v toiyxev Adnvoiot xoi Onoedg Apalbot uéyovrot, al Emsita &g Tolay EBaivovoy
tvo ABnvaiotg abtolg payolvto xoi toig maoty “EAAnoiv. Tedevtaiov 8¢ ThHg yooptic
~elowv ol poyoduevolr Magabdvi. Tav poyopévav 8¢ dfjlol LaAMoTd eiotv &v ThH Yoo
- KaAAipayog e, 0g ABnvaiotg moAspogyeily ReTo, xot MIATIAdNG TOV GTQOTYOUVT®OV,
~ flowg te “Exetiog’ xakoduevog, ob xal VoTEQOV TTOL® HVAUNV.
' (da Pausania)

1. Tetaypévovg: «schierati». 2. ovwvidvreg: pres. part. nom. masch. plur. di coveyu.
- 3. "Exethog: «Echetlo».

e e



Scheda sintattica

Le proposizioni interrogative dirette e indirette

Le proposizioni interrogative dirette sono proposizioni indipendenti che esprimono una
domanda e sono caratterizzate dal segno di interrogazione (“;” per il greco). Possono essere
semplici o doppie (o disgiuntive).

Le interrogative dirette semplici sono introdotte da pronomi, aggettivi, avverbi o particelle
interrogative (@@, 7, ovxobv) e utilizzano gli stessi modi delle altre proposizioni
- indipendenti.

Ti 8¢ Prémerg 10 %AQMOG TO &v Td OO TOD &deAPOD Gov...;
Perché guardi la pagliuzza nell'occhio di tuo fratello...?

Le interrogative dirette disgiuntive sono costituite da due o piu membri; il primo puo
presentare le particelle wéteQov, wdTeQa, GQa oppure nessuna particella, il secondo e i
seguenti sono introdotti dalla particella ) «o». '

Tuvauxde, @ Adgpelé, fi vougpne £odic 1 xol tév Nnpsidov dAiog;
0O Alfeo, sei innamorato di una donna, oppure di una ninfa o di una divinita del mare, una
Nereide?

Le interrogative indirette sono proposizioni dipendenti non contrassegnate dal punto di
domanda.

Nella forma semplice, possono essere introdotte dagli stessi pronomi, aggettivi, avverbi e
particelle interrogative proprie delle interrogative dirette, cui si aggiunge la congiunzione
el «se».

I tempi e 1 modi verbali sono gli stessi che si incontrerebbero qualora la proposizione fosse
indipendente (diversamente dal latino, in cui linterrogativa indiretta ha sempre il
congiuntivo secondo la consecutio temporumy). Spesso, in dipendenza di un tempo storico,
si trova l’ottativo obliquo.

AbToV HioaTov Tl 81 Tote Tob ToAépov doynv émoteTo.

Gli chiedevo perché mai avesse dato inizio alla guerra.
Nella forma doppia o disgiuntiva l'interrogativa indiretta € introdotta da wétegov ... 7,
glte ... elte, &l ... 1] «se ... o».

'H pfirn Sinedra tov Kbgov mtotegov Bodrorto pévery 1) amiévor.

La madre chiese a Ciro se voleva restare o andarsene.

Traduci le sequenti frasi (interrogative dirette).

- L Tivi, @ Hyeudv, T0 OTAQ ROTOAEITIOMEY: oo
2. Tig o1 6 xémTeOv THY B00AV; et
3 Tiva &v T @Y008 BAETELG, e
4. TI0Te ol iAol YEVIETG YIYVOVTOL;
- 5. TIoD MIpveQrOG O TOINTNG OUTAG BBEL; o



6. TL LATEQOV TOTG AVOQAOL TOD EQOTOG; s
7. TINMR0G £6TLY 0 GEEAPOGC O GOG; oo
8. [I0TEQOV BIPAMOV HAAAOV OTEQYOUOLY; s
9. “YTtO TIV@OV TIOASUIOV T) DUETEQA TIOMG STOPOELQETOL,  ooooececeecsessessessesessnoesseeo
10. TUYUYVETAL, et

Traduci le seguenti frasi (interrogative indirette).

P

. Aéye pot tiveg TOV oTeoTIOTAV PdgPagot sicy.

Luciano incontra Omero 6O
Meta 8¢ tadrta, moonoxounv £ye ‘Ounem t@ mointi, oxoAflc ovong dugoiy, xol
gmuvlavounv 60ev ein. "0 8¢ Ereyev elvol BaBuldviog xol mapd ye Toig moAlTalg ovy
“Oungog, 0Ara Trydvng xaAeiobat. [y a0Tov HoOTeV Ti 81 TOTE Ao PNvidog TV
aoymv £moleto. Kal 6 mointig Eleye tnyv digynyv obtag elvat, dvev oovtidoc. Kot pny
gneBopouy yryvaoxely i motégav £ygape Ty ‘Odvcceiay thg TAadoc, G¢ ol moArol
paciv' O 8¢ foveLTo.

(da Luciano)

La rosa e 'amaranto L & 2O
‘P63 apdoavtov Eleye «Olov &vBog edmoemeg €1, xoi modNTOV %ol Beoic ol
avOe®TOoLS poxaplé® oe TOD ®GAAOLG Xol THiG ELOSLOCY.
To6 8¢ amexpiveto: «Eyo pév, & apdoavrtov, meog OAyov xo1gov (d, xai, xav' undeig
EXHOTITY) LE, TAXONAL oL 3& avOeic xal (Tig el ovT® vEov».
Kogiooov’ dAyagroduevéy Tiva Stauévely 1) mog OMyov Toupdvta peToBoAfic
duoTuyolg TLYXAVELY 1) ®al GTTOOVIIGKELV.

(da Esopo)

1. »av: «anche se». 2. Sott. £otl.



Analizza e traduci i seqguenti pronomi, indicandone il tipo (pronome interrogativo,
indefinito, numerale).

CTUOUWY e oo e e e et et e e
COAMOL e oo e st s et e s et e ees s e
B0 1 OO
57770 Lo 102 1 WO e e st et et e e e
CTIVOC e seee oo sese e ee e es et ettt
COUBEVOL et oo et et s e
STOUOL e s Assrr
CTEOLOL oot e s e e e

O o N1 N U oWk W RN e

CETEQOL e e AR RS R AR SS e
LO. TU st iR s sS85 s

Traduci le seqguenti espressioni.

CYOVOUMEG TLVEG oo ssessoes e soes e ettt sres s
CAEYE TU e s oot res s
TG LAY e s st s e
COAROL (PEQOUGT e oo et e
CEVOXT) TUVL s s st st nse et
CYOOUULE TU et et e
OUBELG POLVEL oo soees s ses s ees s seee et eeesses s sesessers e e

VPUYVEGOOL £X TIVOC oot seses st ess s e ssessesers e s sre e

=S L Y N

EXACTOG EUSCUUMV EOTIV  coooosoeeeee e seeeersseeresesesses e eseeessseesesessssesessseressssseseesesesesemsesssesese s sesssesss

10, EUTTEQLAV TIVOL EYELV  eoooeeseeeceeeeoeeossees e sssseessssesssssesseees et eee s ese st s

11 yenditore di statue L 2 2@

EOMVOV TiG "EQuijv #0TaoKxELaleEl X0l TEOGHMEQEL £ig GryoQov %ol THAEL UNdevoc 8¢
@vNTol TTEOGLOVTOG, ExxaAelv Tivag Povdduevog, Bod ¢ dyabomorov daipova xol
%£0800g dMENTIXOV TimEdoxel. AéyovTdg Tivog TEOG adTOV" Q obTog, X0l T TobTOV
TOL0UTOV OVTa TOAETG, SEov TAV Tag adTOD dperetdv dmodavely;». ‘O 8¢ dmoxglvetal’
<Ot €Yo nev Tayelag dpeleiag TIvog déopat, adtog 8¢ Boadéng TO xEQdN TEQLTOLET».
[Tgog avdoa aioyeoxeedfi Adyog £Uro1Qoc.

(da Esopo)

Antigone L & o

Ko¢ov 3¢ v Onpaiev Baciielov mogeddufavey xoil Tovg TV AQYEimv vVEXQOUS
GTAMOVG EQOLTTTEV EMeLTa B¢ ExTQuace UNdéva adtovg BdmTeLy. Avtiydvn &€, pla tév



Oidimodog Buyatégmv, xobpa t0 ddekpod Iolvveixovg odpo EBamtev. ARG ol TOD
Kogovtog qpOraxeg Avtiydvny nbgioxov xal Ty magbévov meog Tov Kpéovta Epegov.
‘O tgavvog, 060 Y1LOpEVOG, xEAEVEL AVT1YoVNY &V Tdpn (Boav xAsiecBat. Tdte 8¢ 6 ToT
Ko€ovtog 010G, Alpov, £avtov povedel oo T@ Tg maghévou @LAcopévng copaTt.
(da Apollodoro)

Un sogno di Senofonte 1 2 £ 4
‘Enel 8¢ dmogla fv, O Zevopdv EAVTEITO eV GOV TOIC GAAOLC %0l oUx £8UvaTo
xafebdetv. Mixov §bmvov &rdyyove xoi £dga dvap. “Edoev adtd, Poovriig
YUYVOUEVNG, OXNITTOG TILITELY €1 TNV moTEdav oixiav, xal & todTtov' AdumecBor
ndoa. MeplgpoPog §'ebOUC dvnysigato %ol TO dvag Exgivey ayaddv, 8T1 &v dvolg dv
xol xvdOvoLg pdc néya &x ALoc® 0pdv £80Ee’ BAAG kol &oPeiTo, 8Tt Gmd AL pev
Bactréng O dvag £80xel abT elvar, xoxhe 8¢ Adumesbal t0 nhQ, Uty ob dbvarto® &x
e xoeos &&égyecBor Thg Paciiémg. TMpdtov pev €vvora avtd Eumimter «Ti
xotaxewpor; ‘H 8¢ vo& moofaiver Guo 3¢ TH Nuépa €ixdg Tovg molepiovg Poivery.
Ei 8¢ ol moAgpiot aigobot, Nuiv Bdvatdg £6tir. "Ex to0ToL® ouyKalel Tovg Aoy oryods
xal TNV ExxAnolav cLALEYEL.

(da Senofonte)

1. Tobrou: gen. di oUtoc. 2. Adg: gen. di Zevc. 3. pf) 0 ddvauto: «quasi a significare che non
potesse...». 4. Ex Tovtou: «Allora».



Jerifica finale - Unita 4

A R R R . O R e SRR T R B T O S SR S RIS B R T SRR ISR T I e e s e b S B S TR 1

Devi conoscere: Comparativi e superlativi — Pronomi personali e relativi — Pronomi e aggettivi
possessivi, dimostrativi, interrogativi e indefiniti — I numerali — Uso del
possessivo e di adtdg — Participio predicativo. :

R " g

Tempo: 75 minuti Totale punti: .........

| Analizza i seguenti comparativi e superlativi, indicando il grado positivo.

Lo BEATLOOL oo ssss s ssss s sess s essss s s
2. MOUOTOU oo ssss s ssss e ms s s s s
B0 MOMUOTO oo ossessee e ssss e sssse e ssse e ssss s s s s st s s
4. BATTOV e sssssniisisssss s ssssssss s s 181
5. GATBECTEQOV  ovrteeroeessesssee s s s s8R b 0
6. GUOYOLOTOTOL eooericemesssessssesssssssssssssssssss s s oo 550
To MIOTOU  eecreccemiecseesesmssssese e sesssss s sssss s seis skt e e
..................... / 7 punti
Ml Scegli la forma corretta, poi traduci su un foglio. (2 punti per frase)
[ a. adtnv
1. Abo 6doirogor Tnv [ b. tadtny 030v £Badilov.
[ c. Gy
[J a. Abtog
2. [Jb. Abto 0 fryepov Thg pymg HETEXEL.
[ c. Abtog
[] a. Tode
3. [b. To Bovrete;
[(Jc Tt
[1a ol
4. ‘0 d1ddoxalog udALoTa Exeivoug pabntoc otégyel, [b.olg  peydin f omovdn Eotiy.
[J c. obg
] a. dtwva
5. Aioydvopol 6Qdv [ b. todro £gya.
[] c. Todra

.................. / 10 punti




Verifica finale

Declina i seguenti pronomi al caso richiesto.

Tig, Tt «chi?», «che cosa?» . gen. masch. SING. e
cacc. femm. plur. e
. nom. neutro plur. .

.dat. femm. plur. e,

. gen. femm. SING. e
. nom. masch. sing.

1
2
3
4
elc, pla, &v «uno», «una» 5. gen. masch. sing.
6
7
8. aCC. NEULTO SING. oooeeeerereenrevemmmnesesenseesssessesmsemessessinenens
9

08¢, Nde, TOde «questor, «codesto» . dat. femm. SING. i
10. gen. masch. plur. ..
11. aCC. NEULFO PIUL. s

12. dat. masch. plur. .

ovTOG, AUTY, TOUTO «questo» 13. nom. masch. plur. ...
14. nom. NEUtro PIur. ..o
15. gen. femm. SING. e
16. gen. masch. plUr. ...

e / 16 punti

Traduci le seguenti espressioni (senza l'ausilio del vocabolario).

. le donne che (nom.)

. chi viene?

. quale dei due? (NOM. MASCH.) .o essennesssecsens
. che cosa dice?

. dei quali

. due uomini (acc.)

N e W N~

alla quale

Traduci le seguenti frasi con l'ausilio del vocabolario. (2 punti per frase)

1. A0 xax1oTOL XAETTTOL €1G TLva oixlav elo€QyovTal, ARG 0LSEV £DELOKOVGLY.

3.0 Baocikevg évtebbev EEchadver otabuovg TEeElg magoocdyyag eixoot eig Tthv
K. woaav.

o
‘J‘I"
,%
Q
\
Q
Q
)
o
¥
(=4
(@A
(@)
3
M~
mn
Q
I
<
M~
(e}
M
N
<
=~
<
=
m~
<
(@)
=
g
[(*]
o]
Q
D
M
=
a
=
<
o
(V%
o1
g
-
Q
D
m
<






